

erdő örökké nagy vonzóerő s napról napra nagyobb lesz.

Olvastam egy-két szép cikket arról is, hogy ha már a Péterfiára indul a Kulturpalota, miért nem megy pár lépéssel tovább s miért nem foglalja le magának a kitelepítendő kaszárnya homlokvonalát, ami 100 méteren felül van.

Itt olcsóbb és szebb lehetne az elhelyezés, mert ez a telek — kisebb lévén — ha eladásra kerül is, olcsóbb mint a Borzsovai-féle, amelyik a Kollegiumhoz közelebb esik. Azután: egy ilyen palotát ki kell szépen nyújtóztatni, művészileg ki kell képezni s arra ez a kaszárnyafront épen elegendő volna. Sőt kissé beljebb lehetne helyezni az utcai vonalból, hogy tényleg tere és parkja legyen. Mögötte szabad a világ, ott terül el a Libakert.

Amellett ez a telek a városé, effektíve tehát pénz nem kellene adni érte, azaz a város ezt mindjárt eladhatná a Kulturpalotának, miáltal a kaszárnyából megmaradó óriási telektömböt is kedvezőbben értékesíthetné. Hátránya, hogy ez már még messzebb esik a város szívéből.

Hallottam azután arról, hogy a közkórház helyére kerülne a Kulturpalota. Mindenesetre szép hely, úgy feküdne, mint a városligeti műcsarnok. Ez se kerülne kész kiadásba, mert a városé. Csak azt kell meggondolni, hogy célszerű ilyen messze hozni egymástól az intézményeket?

Egyelőre csak a helyek jöttek szóba, de szóba fog még jönni sok. Ajánlom t. polgártársaimnak, hogy egy gondolatban tegyenek sétat e helyeken s behunyt szemmel illesszék ide is, oda is a Kulturpalotát.

És mondják el véleményüket, mint ahogy elmondtam most én. Tanuljunk egymástól.

Spectator.

Egyház és iskola.

Ref. tanítók értekezlete. A ref. tanítók kedden délután értekezletet tartottak az egyház tanácstermében. A fizetésrendezés dolgát beszélték meg s megállapodásai-

az egyik szöveget és ráteríttem; aztán a könyhből kicsentem egy csomó tésztát... szóval Tinikét vártam. Úgy nézett ki a szobáskám, mint egy paradicsom.

Mikor mindennel elkészültem, bűnbánóan, alázatos arccal mentem vissza a szalomba.

— Hadd jöjjön be a szobámba Tinike, kérlek anyust.

— Nem engedem, mert rendetlenkedni fognak, felelte az utálatos Türkeiné, pedig nem is hozzá szóltam.

De csak tovább könyörögtem:

— Jól fogunk viselkedni, én sem rendetlenkedem, csak eresszék Tinikét.

— Hát mit fogtok csinálni, jött a Tinike anyus. Fogós kérdés, valami okosat kellene válaszolni. Pillanatnyi habozás után mondtam:

— Olvasni fogunk...

— No akkor mehettek.

Boldogan fogtam karon Tinikét és megfelelő tánclepesben, trillázva haladtunk a szobám felé.

Egymással szemben ültünk le. Én hosszan, merengőn, lelkesülő érzésekkel néztem aranyos kis Tinikémet. Így telt el néhány rópké perc, végül Tini megkérdezte:

kat a testület legközelebbi plenaris gyűlése elé terjesztik.

Ref. lelkészek korpótléka. A tiszántúli ref. egyházkerület most végezte be a lelkészi korpótlékok kiosztását. A kerületben levő 597 rendes lelkész közül 498 részesült korpótlékban, kiknek szolgálati ideje az öt évet meghaladja. Az év első felére kiutaltványozott korpótlék összege körülbelül 182000 korona.

Lehet-e a ref. tanító a köztársasági párt tagja? Érdekes kultuszminiszteri leirat érkezett tegnap a tiszántúli ref. egyházkerülethez. A csongrádvármegyei tanfelügyelő feljelentést tett Szabó Imre hőmezővásárhelyi ref. tanító ellen, mert az a köztársasági pártba belépett, sőt pénztárnoki tisztséget is vállalt. A kultuszminiszter értesíti az egyházkerületet, hogy Szabó Imre hőmezővásárhelyi tanítónak a köztársasági pártban való szereplését az 1897. évi XXVII. t. c. 32-ik paragrafusával összeegyeztethetőnek nem tartja s felhívja, hogy váljon ki a köztársasági pártból, ellenkező esetben kéri ellene a fegyelmi eljárás megindítását. Az egyházkerületi elnökség a kultuszminiszteri végzést megküldi Dombi Lajos békésháti esperesnek intézkedés és jelentéstétel végett.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

1913. március 5.

Tisza István gróf 10 óra után nyitja meg az ülést. Elnöki előterjesztések és iratok bemutatása után

a Ház harmadszori olvasásban elfogadja a tegnapi letárgyalt két tanítói javaslatot.

Napirend szerint következik a választójogi javaslat tárgyalása.

Gieswein Sándor ellenzéki szempontból bírálja a javaslatot. Hét-nyolc évvel ezelőtt együtt vett részt egy népgyűlésen Németh Károly előadóval s az általános, titkos választójog mellett foglaltak állást. Ezt sine ira et studio mondja el, mert nem akar bántani senkit. A javaslat nem felel meg a demokratikus követelményeknek. Az ellenzék nem érheti szemrehányás, mert a radikálisokhoz csatlakozott, hiszen a függetlenségi párt programjában benne van az általános választójog követelése. Kívánja a 30 éves korhatár leszállítását. Helyteleníti a részleges titkosságot, mely két részre osztja az országot a vidék degradálásával. Kívánja, hogy a választások ideje alatt a korcsmák bezárassanak. Választójogot kér az önálló keresettel bíró nőknek. Nemzeti-ségi veszedelemtől nem félti a magyarságot. A helyzet nem alkalmas a javaslat tárgyalására. Határozati javaslatot nyújt be, mely

— Hát nem olvasunk?

— En már olvasok, felelt megleg, gyengéden hangsúlyozva a szavakat.

— Olvas? Maga Bandika olvas? Én nem látom.

— De igen, olvasok. A maga csodás, ragyogó szemében olvasok.

Tinike arcát gyengéd női pir futotta át. Megfogtam a kezét és szerelmesen sugtam a fülebe:

— Tinike, én nagyon, de nagyon, nem is gondolod milyen nagyon...

Nem hagyta befejezni a mondatot, félbeszakított éppen akkor, mikor a világ legszebb, legmélysegebb szava lebegett nyelvemen:

— Ne bolondozzon Bandi, inkább játszunk valami szépet!

Nagyon szomorú lettem. Arra gondoltam, hogy vannak lányok, akik férfi szívekkel játszanak. Vajon nem-e ilyen lesz Tinike is és pár év múlva a Ritter-féle építő kockák helyett nem-e rajongó szerelmes szíveket fog szeszélyesen dobálni az én imárott Tinikém és az eldobott kockák között nem-e lesz az én dobogó kis szívem...

szerint az-ellenzék bevonásával pártközi bizottság dolgozza át a javaslatot, melyet így nem fogad el.

Németh Károly személyes kérdésben kijelenti, hogy az említett népgyűlésen jelen volt, de abban aktív részt nem vett.

Blanár Béla a javaslat intencióit helyesli, de a korhatár leszállítása érdekében száll sikkra. Bar a külföldi viszonyok nálunk nem mindenben alkalmazhatók, mégis utal arra, hogy külföldön átlag már a 20 éves kor aktív választójogot biztosít. A két-féle korhatárra vonatkozólag kérde, mennyivel megbízhatóbb az érettségizett 24 éves ember, mint a 24 éves iparos, földbirtokos kereskedő. Helyesli, hogy az ipari munkások választójogát a munkához való hűséghez kötéssék. Kívánja a 24 éves korhatár beállítását, a kötelező szavazás elrendelését, mert a mai rendszer éppen a legértékesebb elemeket tartja távol a szavazástól.

Szünet után

Huszár Károly (néppárti) szólal föl, komoly aggodalmi vannak, a javaslat nem elégíti ki, nem fogadja, különösen a választók számának mesterséges csökkentése miatt.

Magyar Károly elfogadja a javaslatot, de jogot akar adni mindenkinek, aki 2 évig katona volt, vagy akinek 3 gyermeke van és magyarul irni-olvasni tud.

Utána **Rakovszky Iván** beszél.

Ezer tanköteles iskolázatlan

Debrecen a múlt hóban.

Havi jelentések.

Közigazgatási bizottsági ülés.

Ritkán mutatkozott oly csekély érdeklődés a közigazgatási bizottság ülése iránt, mint szerdán. Nemcsak a választott bizottsági tagok, de még az előadók többsége is hiányzott az üléstől. Még csoda, hogy az adó és árvaügyi felelősségi albizottságok megtarthatták üléseiket.

Legfontosabb a tanfelügyelő jelentése volt, aki az igen elszomorító közoktatási viszonyokra mutatott rá. Az országos statisztikai hivatal kimutatása szerint ugyanis csaknem ezer tanköteles iskolázatlan, ami nem vet fényt az egyetemi várományos Debrecenre. Egész sereg népiskolára van szükség és 22 új, tanítói állás szervezésére. Leginkább az ujonnan alakult telepeken, melyek gombamódra termettek és gyorsan benépesedtek. Maga a róm. kath. egyház négy tantermes, új iskolát kénytelen építeni, mert az összes tantermek tulzsultak.

Polgármesteri jelentés.

AZ ülésen **Domahidy Elemér** főispán elnökléte alatt jelen voltak: **Kovács József** polgármester, **Körner Adolf** főjegyző, **dr. Magosa György** tiszti főügyész, **Borsos József** h. főmérnök, **Varga Károly** árvaszéki elnök-helyettes, **dr. Tüdös Kálmán** tiszti főorvos, **dr. Ternovszky Alajos** pénzügyigazgató, **Csányi Viktor** tanfelügyelő, **Mányi József** műszaki tanácsos, **dr. Fejér Ferenc**, **Szilágyi Imre**, **Tóth István**, **Márk Endre** és **Zöld József** aljegyző.

Február havában a rendőrség letartóztatott emberölés büntetéseért 19, csalásért 2, rendőri kihágásért 215, összesen 237 egyént, 22 az ügyészségnek átadott, a többi rendőrileg nyert elintézését. A városról eltoloncoltak 48, keresztül toloncoltak 61, kényszerítéssel kintasítottak 33 egyént. A rendőrfőkapitányság, mint első fokú iparhatóság 49 iparigazolványt adott ki, melyekért 560 korona folyt be iparoktatási célokra. Kiadtak 61 darab munkakönyvet. A katonai létszám volt: a közös hadseregnél 1583 ember és 507 ló, honvédségi 1574 ember, 767 ló. Beszállásoltak 3 táborkot, 9 tőrzisztet, 18 főtisztet, az új lovassági barakokba 100 ló és 25 ember a 7. huszárezredtől, a Salétrom-kaszárnyában 45 ember és ló a 2. a honvéd huszárezredtől. az új

gyalogosági barakokban 950, a régi csapat-kórházban 600 ember a 39. gyalogezredtől, a régi barakokba 700 ember a 3. honvédezedtől.

Megemlíti még a polgármesteri jelentés, hogy a vízmű építése a befejezéshez közeleg; jelenleg a víznyomó gépek kipróbálása már folyamatban van. Befejezéshez közeleg a Piac 26. és 28. házastelkein a városi bérház építése.

Tanügy.

Az országos statisztikai hivatal kimutatása szerint a város belterületén 5210, a külterületen 3142, összesen 8352 a tankötelesek száma. Az elemi népiskolák tantermeinek száma 110, a beiskolázott tanköteleseké 7379, 339-el több, mint amennyit a törvény megenged, míg 973 tanköteles beiskolázatlan maradt, aminek oka a város rohamos fejlődése, a külvárosok benépesedése és az új telepek alakulása. A lakosság elhelyezkedése oly nagy területeken történt, hogy onnan a gyermekek nem járhatnak be az iskolákba és a rendes beiskolázás ezért keresztülvihető nem volt. Az új iskolák felállítására a külvárosokban és telepeken van szükség és ebből kifolyólag a tanfelügyelő új tanterem felállítására megtette a lépéseket.

Közegészség.

Az egészségügyi viszonyok januárhoz képest februárban rosszabbodtak. A légzőszervek hurutos-lobos bántalmi mellett különösen a kanyaró-esetek szaporodtak, de sok volt a vörheny és számarhurut-eset is. A kanyaró 136, a vörheny 27, a számarhurut 27, a ronsoló toroklob 11, a bárányhimlő 16, a gyermekági láz 4, a járványos fültömrigylob 3, a trachoma 2, a hastífusz és vérhas 1-1 esetben fordult elő. Halállal végződött 3 kanyaró, 2 vörheny, 1-1 ronsoló toroklob, számarhurut és hasihagymáz-eset. A piacvizsgálatok alkalmával a közisztaság elhanyagolása miatt kellett több esetben az eljárást megindítani. A közutak állapota kielégítő, a Bethlen- és Hatvan-utca sarkán levő közutakat romlott víze miatt azonban a rendőrség lezáratta. Rendbe hozandók a Telekháza-pusztán levő utak, melyek a legromlóbb állapotban vannak.

Született 258 gyermek, 127 fiú és 131 leány, akik közül 166 református, 49. róm. kath. és 11 gör. kath., 5 ág. ev., zsidó 27. Elhalt 173 egyen, ref. 128, r. kath. 27, gör. kath. 6, ág. ev. 2, zsidó 10. Törvénytelen szülött volt 29, holtan született 31. A természetes szaporodás 85. A legtöbb halálozást (25) a tüdővész okozta. A kerületi orvosok 297 fennjártó és 122 fekvő beteget gyógykezelték. Házasságra lépett 50 pár. A kórházban januárról maradt 312, február végén maradt 322 beteg, elhalt 22.

Az állategészségügy.

Az állategészségügyi viszonyok kedvezők, csupán a lovak közt terjed a rühkór; mely a múlt hónapban a III., IV. és VI. körzetben lépett fel, míg fertőzött maradt a betegséggel az V. és IX. körzet. A sertésvesz megszűnt a VIII. állategészségügyi körzetben, míg az I. és II. körzet fertőzött maradt.

Az adózás.

Február havában befolyt: egyenes adóban 352.611, hadmentességi díjban 2166, helyegjövődékben 54.256, jogilletékben 75.702, díjjövődékben 2120, dohányjövődékben 146.168, határvámjövődékben 21.945, fogyasztási és italadóban 3072 korona. Fizetési halasztást 84, időleges házaadmentességet 143 fél kapott.

Mindenféle nyomtatvány olcsón és izléselesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

Gyenes Antal

vizvezeték, csatornázás és központi fűtési vállalkozó

DEBRECZEN, Miklós-u. 29. Telefon 937.

A Filharmónia-Társaság V. hangversenye.

Befejező hangverseny.

Kreisler hangversenyével fejezi be a Filharmónia-Társaság ezidei fényes hangverseny sorozatát. A nagy hegedűművész koncertje f. hó 17-én lesz az Arany Bika-szálló disztermeben.

Sokan vitatkoznak azon, hogy Kreisler, Manén és Isay közül melyik a nagyobb? Ezt eldönteni egyáltalán nem lehet, de az megállapítható, hogy a legédesebb tónusa Kreislernek van. A Filharmónia-Társaság vezetősége megadja a debreceni közönségnek az összehasonlítás lehetőségét, mert már Isayt és Manént bemutatta.

A világot járó zeneóriások között ez idő szerint Kreisler vezet. E szezomban már eddig 140 koncertet adott, ami paratlan népszerűségének kétségtelen bizonyítéka. A „Filharmónia” vezetősége különös gonddal készíti elő a hangversenyt, mert méltó koronája lesz az idej magas színvonalu hangverseny-szaisonnak.

Hajdunánási csendélet.

Éjszakai ostromok egy tanár lakása ellen.

Érdekes feljelentés került tegnap a debreceni kir. ügyészséghez, amely rendkívül jellemző a kisvárosok közbiztonsági viszonyaira nézve. Ez esetben Hajdunánásról van szó s egy ottani főgimnáziumi tanár, Brassai Károly emel panaszt egy Vitéz Balázs nevű legény ellen, aki garázdálkodásával éjszakai nyugalmukat heteken át megzavarta.

A feljelentés bevezető része a következőképpen hangzik:

„Vitéz Balázs, akit talán a rendőrség is jól ismer, úgy garázdálkodik mostanában, mintha a büntető-törvényeken egészen felül állna s rendőrség nem is volna városunkban. Mi békés polgárok pedig mintha csak a legsötétebb Afrikában élünk, védtelenül ki vagyunk szolgáltatva ennek a bőrében meg nem féro és minden hatóságunk fittyet hányó vad fickó duhaj garázdálkodásának.”

Brassai Károly ezután felsorolja, hogy milyen vitézi dolgokat is követett el Vitéz Balázs? Még január hó második felében éjszaka bemászott a főgimnázium udvarára, elkezdett dörömbölni az ő lakásának ajtaján, majd alkulcsal be is hatolt oda s a cselédjüket meg akarta verni. Nagy nehezen tudták csak eltávolítani. A tanár már ekkor is megtorló lépéseket akart ellene tenni, de Vitéz Balázs másnap bocsánatot kért tőle és ünnepélyesen fogadalmat tett, hogy többet nem alkalmatlankodik.

Am Vitéz Balázs erről az ígéretéről mi hamarabb megfeledezett s nem sokára egy éjjel újra jelentkezett több társával a főgimnázium előtt, amelyet valóságos ostrom alá vettek. Döngötték a kaput, beverték az ablakokat, majd Vitéz Balázs újra bemászott a kapun s berontott a tanár lakására — mint az panasolja — mint egy haramia. Alig tudták kiteszkolni. Más alkalommal pedig lövöldözött az épület udvarán.

Ilyen eseteket sorol fel panaszában Brassai Károly s feljelentésének végén ezt mondja:

„Ez így tovább nem tarthat egy rendezett tanácsu városban.

Kéri Vitéz Balázs szigorú megbüntetését több rendbeli magánlaksértés miatt. A hajdunánási rendőrség nyomozott ez ügyben s ennek során Vitéz Balázs hőstetteit nagy részben be is ismerte. Azt állítja azonban, hogy ezek az éjszakai látogatások nem a tanárnak, hanem csupán a szolgáltójának szóltak, akivel viszonya volt, de mert az megsértette, szakítani akart vele. Az okozott károkat pedig egyszerűen a véletlennek tulajdonítja. Nagyszerű egy védekezés is ez, csak az nem lesz majd, aki ezt elfogadja.

A modern lakásberendezés.

Előadás a Szabad Iskolában.

Csütörtökön, folyó hó 6-án a Szabad Iskola látogatóinak egy kiválóan érdekes előadást lesz alkalmuk hallgatni. Bors Károly iparművész-tanár, ki mint butortervező már a legjobb hírnévnek örvend, e napon tartja hirdetett felolvasását a modern lakásberendezésről.

Maga a tárgy oly általános érdeklődésre tarthat igényt és annyira minden embernek megoldásra váró problémái közé tartozik egy szép, egy kellemes lakás, egy igazi otthon megteremtése, hogy a legnagyobb várakozással tekintünk e kiválóan tanulságos és élvezetes előadás elé.

30 vetített képen fogja Bors tanár a modern lakásberendezés vezető művészeinek munkáit bemutatni; kezdvén a családi ház legcélszerűbb építési módjain (különösen Debrecenben a nagy lakásberek mellett igen aktuális téma), a ház minden része u. m. lépcsőház, hall, fogadó-, lakó- és halószobák kialakítása és berendezése számára ad elsődrendű példák kíséretében művészi és praktikus utmutatást.

Bors tanár, ki éveken keresztül tanulmányozta Német és Franciaország legkiválóbb iparművészeti és lakásberendező telepeit és központjait, kinek mint tervező művésznak is számos, gyönyörű alkotását ismerjük, ő tőle várunk és várhatunk is a lakásberendezés kérdésében egy hatásos, szakszerű, felvilágosító szót.

Városháza.

Befejezett tárgyalások. A katonai vegyes bizottság szerdán befejezte bizalmas tárgyalásait, melyek már heteken át tartottak. A bizottság tagjai délután 2 órakor aláírták a jegyzőkönyveket és az azok mellékleteit képező lakbértérményi kimutatásokat, melyeket felterjesztenek a honvédelmi miniszterhez jóváhagyás végett.

Lakbér a napdíjasoknak. A városi napdíjasok részére tudvalevőleg évi 300 K lakbért. szavazott meg a közgyűlés, még pedig olyképen, hogy felévre visszamenőleg megkapják az 1912. évről is. A határozat még belügyi jóváhagyást nem nyert, mikor a közgyűlés újabb határozatban megerősítette előbbi állásfoglalását, azonban elfelejtette kimondani azt, hogy határozata az esetleges felebbezésre tekintet nélkül végrehajtandó. A tanács az újabb határozatot is szabályszerűen kifüggesztette, bevárta a felebbezési határidőt, azonban — mintau senki sem felebbezte meg a határozatot, mely a régebbi határozat alapján is végrehajtható lenne a törvény értelmében — úgy határozott, hogy a lakbért kiutalja. A kiutalás azonban nem történt meg, mert

Készít minden e szakmába vágó munkálatokat, modern fürdőszobákat, angol closetteket, szabadalmazott fagymentes udvari closettet, kagylókat és kifolyó állványokat, központi fűtési berendezéseket, aszárító készületeket stb. — Bádogos és szerelési munkák javítását és házak évi jókarban tartását a legolcsóbb árban számítom.

a tanács sem tudja, hány napdíjasnak jár a lakbér. A szervezeti szabályzat értelmében ugyanis csak 60 állandó napdíjas lehet, akiknek száma 70-re emelhető. A tény azonban az, hogy sokkal több a napdíjasok száma. A dolgon úgy fognak segíteni, hogy a legrégebben szolgáló, 60 vagy 70 állandó napdíjas fog csak lakbért kapni.

Szegényügyi bizottsági ülés. A város szegényügyi bizottsága pénteken délután 5 órakor tart ülést.

Egy intim Beethoven-est.

*

Nagy városok zeneéletének intim szenzációit alkotják azok a zártkörű háziestélyek, melyek egyes, vezető szerepet játszó ur házáknál zajlanak le. Debrecen zenekedvelő intelligenciája is megtalálta a módot, hogy ne csak a nagy nyilvánosság előtt lejátszódó hangversenyeken legyen kénytelen zenei művelvezetést keresni, a mikor sok száz apró ok megfosztja a hallgatót az abszolút zenei gyönyörűségtől; hanem hogy a szorosabbra zárt falak között precízebben kapja meg a klasszikus zenének minden szépségét.

Az a kis vezető csoport, mely a város zenei életének irányítója, tegnap Berger Mór földbirtokos vendégszerető házában jött össze egy Beethoven-estre. Ez alkalommal a nagy mester hallhatatlan remekműveinek legpompásabbjai kerültek avatott művészi kezekből előadásra a fényes uri társaság előtt.

Fiatall művészi gárdánk valamennyi tehetséges tagja igyekezett az előkelő házi-est művészi sikerét emelni. *Weszprémy* Andor hegedű- és *Hajdu* István gordonka-művész, dr. *Láng* Sándor, a szintén művész zongoristával, a híres orvossal együtt Beethoven egyik szonátáját interpretálták általános siker mellett. *Császár* Mária énekművészetével brillírozott.

Beethoven Adelaidáját adta elő dr. *Szenes* Zsigmond, dr. *Spitz* Lipót és a *Berger* Mórné művészi kíséretével. A hatalmas D moll trió is előadásra került. *Aufricht* Vilmosné vitte a vezérszerepet csodálatos precizitással, míg nagy segítségére volt partnereinek *Füredi* Samu és *Füredi* Sándor zenetanárok művészi készsége. A quartett irodalom egyik gyöngyét, Beethoven f. dm. quartettjét a három *Füredi* testvér *Spitz* Lipót ural adta elő nagy tetszés mellett, míg *Hammerstadt* János, a zenede művész tanára a 14. sonátát zongorázta el a töle megszokott művészi routinnal.

Résztvettek még az estélyen: *Kövy* Lajosné, *Werlin* Sándorné, dr. *Láng* Sándorné, *Szász* Adolfné, *Füredi* Sándorné, *Hammerstadt* Jánosné urhölgyek férjeikkel együtt. *Berger* Mórné a házi asszonyi tisztet figyelmes körültekintéssel látta el és a vendégsereg minden tekintetben kedves fogadtatásra talált.

Telefon 6-66.

Kovács Gyula és Társa

női és gyermek felöltők divatteámaiben ujjonnan berendezett női kalap salonja

Debrecen, Főtér 55. sz. alatt. (Kungária mellett.)

Színház.

Elmaradt a színház-bizottsági ülés.

A városi színház-bizottságnak csütörtök délutánra kitűzött ülése közbejött akadályok miatt bizonytalan időre elmaradt. Ugy értesülünk, hogy Beöthy László hívei miatt történt ez, akik remélik, hogy lemondó levelének visszavonására fogják bírni és ezzel új helyzetet teremtenek a mindig megoldatlan színház-kérdésben.

A nyomorultak. (Az Uranus mai előadása.) Ma, csütörtökön, délután 3, este 6 és 9 órai kezdettel, három órás előadásokban, rendes helyárral mellett, a közönség általános óhajára immár ötödik ízben kerül bemutatásra Hugó Viktor hallhatatlan remekműve: „A nyomorultak” című iránypályájú, mely 4 részben és 9 felvonásban egyszerre. Ezen előadásokra d. e. 10—1-ig és d. u. 2-től elővételi pénztár van. Az előjegyzett, de még egy pár visszamaradt ki nem váltott jegy déli 12 órán tul az előbb jelentkezőknek eladatik. Holnap, pénteken ugyanez az előadás d. u. 3, este 6 és 9 órai kezdettel, rendes helyárral.

Szombaton délután gyönyörű új műsor lesz ismét a félhelyáru gyermek-előadásokban. A műsor fénypontja „Bandika” lesz, ki most Budapesten, a Royal-Orpheumban aratja óriási sikereit, az ő társulatával. „Bubi”, a legkisebb mozi-színész is egy pompás bohózatban fogja megnevetetni a pompás műsor közepete, az ötödik kedvelő kis nézőket.

Sztojanovics Boldizsár, a belgrádi nemzeti színház v. tagja, kinek mesés hangú énekszámait estéről-estére zsufolt ház közönsége hallgatja és tapsolja az Uranusban, a mai és holnapi előadásokban műsoron kívül fog énekelni.

Leütötték az utcán.

Éjjeli támadás a Simonffy-utcán.

Rejtélyes merénylet.

Debrecen utcáin az utóbbi időben nem valami barátságos éjjeli órákban egyedül menni. Nem akarjuk úgy feltüntetni a dolgot, mintha a közbiztonság rossz lábbon állna, de mégis szokatlan az utóbbi időkben tapasztalt jó viszonyokhoz képest, hogy egymást érik az éjszakai támadások. Tegnap számunkban adtunk hírt, hogy egy polgári ruhás rendőrt akart kirabolni két vakmerő fickó, most újabb megint történt egy éjszakai támadás.

Mocsári Mihály, 28 éves napszámos kissé ittas állapotban bandukolt az elmúlt éjszaka a Simonffy-utcán. Amint a Remény kávéházat elhagyta, hátulról valaki fejbeütötte. Támadójának az arcát nem látta, így nem is ismerhette fel. Egyáltalán nem is vette észre, hogy valaki a háta mögé lopózkodott, csak az ütést érezte, mely oly erős volt, hogy vértől borítva összeesett. Koponyáján hatalmas seb tátongott és a nagy fájdalomtól elvesztette eszméletét.

A járőrelők találtak a vérbefagyott

Telefon 6-66.

emberre és telefonáltak a mentőknek, kik beszállították a kórházba. Itt később a gondos ápolás alatt annyira magához tért, hogy a rendőrség kihallgathatta. Mocsári nem tudja, hogy ki a támadója. Semminemű felvilágosítást nem tudott adni. Rablótámadásról nem igen lehet szó, mert a szegény embernek nem is volt semmiféle értékesebb tárgya.

A rendőrség a nyomozást megindította.

A vonat elé vetette magát. Életunt leány.

Egy fiatal leány tegnap este a vonat elé vetette magát. A Kossuth-utcai temető körül, a hajduhadházi vonalszakaszon történt az öngyilkossági kísérlet, amely aligha nem végzetes kimenetelű lesz.

Az életunt *Vértesi* Ferenc, Csillag-utca 106. szám alatti lakos, kőműves-mester 15 éves Erzsébet nevű leánya. Tegnap este nyolc óra után kiment a hajduhadházi pályatesthez s ott a háromnegyed kilenc órakor Hajduhadház felé indított személyvonat elé dobta magát.

A mozdonyvezető előre nem láthatta a veszedelmet s így csak az elütés után állíthatta meg a vonatot. A szerencsétlen leányt a mozdony lesodorta a sínekről, miközben rettenetes sérüléseket szenvedett. A feje csaknem egészen összeroncsolódott.

Félholtan, eszméletlen állapotban szedték fel a pályatest mellől. Az előhívott mentők szállították be a kórházba, ahol ápolás alá vették. Segíteni azonban már nem igen lehetett rajta s aligha éri meg a reggelt.

Az életunt leány egy levelet hagyott hátra a hatóság részére, amelyben bejelenti, hogy önszántából lesz öngyilkos és tettéért senkit se okoljanak. Egyszersmint elbucszik a szüleitől is.

Minthogy az eset külterületen történt, a csendőrség indította meg a nyomozást.

APOLLO

mozgó színház
Plac és Miklós-u. sarok.
Igazgató: Deési Alfréd.

Negyszerű újdonság! — A vidéken itt először

A trónörökös.

(A trón számolyánál.) Társadalmi színű 5 felv.

Mézeshetek után, humoros. — Dupin és a Klarinét, bohózat. — Sportélet Tátralomncon. Természeti felvétel. — Náci matematikus, vigjáték. — „Pathé híradó” multheti események.

Két és fél órás műsor! — Minden szám újdonság!

A hölgyközönség b. figyelmébe ajánljuk a női felöltők divattermeinkben ujjonnan berendezett női kalap salonunkat, melyben állandó nagy raktárt tartunk minden idénynek megfelelő női-, leány- és gyermek-kalapok divat újdonságaiból, gyászkalapok állandó raktára és megrendelésre néhány óra alatt elkészítünk a feltüntetett legolcsóbb szabott árakon. Női- és leány-felöltők, gyermek-kabátok, divat Cestümök, blousok, pongyolák tavaszi újdonságai állandóan dúd választékban.

Ujdonságok

* **Az allspán üdül.** Kovács Gyula alispán 8-10 napi tartózkodásra a tenger-mellékre utazott, ahonnan csak a hónap közepétáján tér vissza.

* **A Népszerű Főiskolai Tanfolyam** ma délután dr. Mitrovics Gyula főiskolai tanár folytatja mult héten megkezdett előadását: Az esztétika lélektani alapjairól. Az érdekes előadás, mely ezuttal a széphatás általános feltételeivel, azaz az esztétikai közösség elméletével fog foglalkozni, d. u. 6-7-ig lesz a kollegium dísztermében. Az első előadás alkalmával váltott jegyek az egész sorozatra, tehát a mai előadásra is érvényesek.

* **A függetlenségi kör** folyó hó 9-én, vasárnap délután 3 órakor tartja évi rendes közgyűlését a következő tárgysorozattal: 1. Titkari jelentés. 2. Számvizsgálók jelentése. 3. Könyvtárnoki jelentés. 4. Tisztújítás. E gyűlésre a tagokat tisztelettel meghívja az elnökség.

* **Évfordulati ünnepség.** A debreceni reform. Főiskolai Énekkar a „Magyar Irodalmi Önképző Társulat” közreműködésével néhány boldog emlékeztető Nagy József, Vecsey-Brockner, Kövesdy János, Magyar-Kegyes, Kádár István, Fráter Ida, Sipos Margit, Stahl Henrik, Tóth Sámuel, Szabó Sámuel-Budaházy Emilia és Hegyi Mihály alapítók emlékeztetőre március hó 5-én, szerdán a főiskolai énekeremben évfordulati ünnepélyt rendez. Kezdeté délután 5 órakor. Műsor: 1. Gyászének. Kovács Dezsőtől. (Kövesdy pályadíj.) 2. Megnyitó beszéd. Nt. Csiky Lajos felügyelő tanár urtól. A jutalmazottak megnevezése. 3. Intés. Dr. Bródy Miklóstól. 4. Komoly szovalat. Czeglédy Emmánuel 4. th.-tól. 5. Román. Dr. Szőlősy Attilától. (Kövesdy pályadíj.) Dr. Balogh István ur zongora és Eberhardt György ur clarinet kísérete mellett. 6. Felolvas Bányay Lajos senior. 7. A hardangeri nász. Hörömpő Dezsőtől. 9. Eredeti népdalegyveleg. Zeleméry Andortól.

* **Házi tornaverseny.** A debreceni kegyestanítórendi római katolikus főgimnázium tornaköre f. hó 9-én, az intézet tornatermében házi-versenyt rendez, melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja. Kezdeté délelőtt fél 10 órakor. Program: 1. Tag szabadgyakorlat (zenére). 2. Magasugrás (egyéni-verseny). 3. Rohamdeszka magasugrás (egyéni-verseny). 4. Csapatornázás nyújtón (3-3 ember). 5. Korlát, bakugrás összetett (egyéni verseny). 6. Minta-csapat (magasló rugódeszkával). Belépődíj 40, 30 és 20 fillér.

* **Tűz az udvaron.** A Jókai-utca 38. szám alatti ház udvarán a ház végében egy halom tengericsutka kigyuladt. A tüzoltók kivonultak s a tüzet hamarosan eloltották. A kár nem jelentékeny.

* **Az első tavaszi nap** talán a tegnapi volt. A kora délutáni órákban a gyönyörű tavaszi verőfény tüzött le, hogy igazán elfelejtettük, hogy tegnap, tegnapelőtt még fagyott. *Tíz fok meleg volt a napos oldalon és az idén ez az első nap, hogy a hőmérőben ily magasra szállt fel a higany.*

* **Boros Lajos meghalt.** Debrecen közismert és közbecsülésben álló férfiai közül ismét kidőlt egy: Boros Lajos. Fiaitál éveit Thália templomában töltötte. Színész volt. Már a bohém-élet könnyű világának bucsút mondott és nehéz kenyérkereső pályára lépett. Debrecen város szolgálatába lépett s a mező-rendőrséghez osztották be. Itt működött példás szorgalommal, ahol aztán tiszteletbeli rendőrfogalmazó lett. Itt támadta meg halált okozó betegsége: csont-hártyagyuladást kapott, elhatalmasodott a baja és fölkerült ápolásra Budapestre, a Szent János-kórházba. Később csonttörést szenvedett, mely orbánca ment át, ez okozta tegnap halálát. A halál híre csakhamar elterjedt a városban és őszinte részvételt fogadták. Boros Lajosnak érdemei vannak a

debreceni városi dalegyelet fejlődésében, a hol még ősz fejjel is fokozott szorgalommal működött közre a dalárda estélyein. Boros Lajost Budapesten fogják eltemetni.

* **Az enyveskezdő lakásnéző.** B. P.-né, Bethlen-utca 30. szám alatti lakoshoz tegnap délután 2 óra körül beállított egy 20 év körüli urias külsejű fiatal ember s a kiadó lakást nézte meg. Eközben észrevette, hogy a varrósztalon egy pénzárca van. Távozása után észrevették, hogy a 190 koronát tartalmazó pénzárca az asztalról eltűnt. Károsult panaszára a rendőrség megindította a nyomozást.

* **A Petőfi-dalkör ünnepe.** A Petőfi-dalkör, mint minden évben, úgy az idén is megünnepli március 15-ét. Délután a Petőfi-szalonban ünnepélyt rendez, este pedig táncal egybekötött dal-estélyt a Bikában. Az előkészületeket már megtette az ünnepségre a dalkör vezetősége. A meghívókat a napokban küldik szét. Páholy-jegyek már előjegyezhetők Ganovszky Lajos pénztárnoknál.

* **Elütötte a villamos.** A Piac-utca 75. számú ház előtt tegnap délután villamos baleset történt. Egy villamos kocsit elütötte Kaszás András 53 éves talyigást, aki azonban szerencsére csak kisebb horzsolásokat szenvedett. A mentők beszállították a kórházba, ahol sérüléseit bekötözték s azután elbocsátották.

* **A cégvezető halála.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó férjnek, a legjobb apának, páratlan jó testvérnek, nagybácsinak, sógornak és rokonnak: Bán Imre vaskereskedőnek folyó hó 5-én, reggel fél 8 órakor, életének 35-ik, boldog házasságának 6-ik évében, rövid szenvedés után történt gyászos elhunytát. Felejthetetlen drága halottunk hült tetemei folyó hó 7-én, délután 2 órakor fognak, a református egyház szertartása szerint, Darabos-utca 42-ik számú háztól, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra tételni. Debrecen, 1918. március 5-én. Aldás és béke drága poraira! Bánatos neje: öz. Bán Imréné David Katalin. Gyermekai: Ilonka és Katuska. Testvére: Bán István és neje Cziner Ilona és gyermekai. Bánatos szülei: Bán István és neje Bereczky Judit. Nagyszülője: öz. Bán Istvánné. Apósa: David Zsigmond és gyermekai. Valamint számos rokon nevében is. A temetést öz. Dankó Béláné és Társa Ekli József temetkezés int. rendezi.

A Tóth Gyula cég tulajdonosai, Györffy Aladár és neje mély megilletődéssel és igaz fájdalommal jelentik: Bán Imre cégvezető urnak erőteljes és legszebb férfikorában történt elhalálását. Fáradszorgalmát szorgalma, kristálytisztasága jelleme és példás kötelességtudása képezték egyéniségét, 12 éven át szentelte erényeit cégének hűségese odaadásával. Vigye sirjába mélyen érzett halálát és őszinte szeretetünket. Elhunyt búszkeségünk hült teteme folyó hó 7-én, délután 2 órakor Darabos-utca 42. számú lakásáról fog örök nyugalomra tételni. Béke hamvaira!

A Tóth Gyula vasnagyszerkedő cég személyzete szomorodott szívvel tudatja 12 éven át szerető jó barát és kartárs: Bán Imre cégvezető f. hó 5-én, reggel fél 8 órakor, életének 35-ik évében, 5 napi súlyos szenvedés után történt csendes elhunytát. A megboldogult hült tetemei folyó hó 7-én, pénteken délután 2 órakor fognak, a református egyház szertartása szerint, a Darabos-utca 42. számú háztól, a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra tételni. Nyugodjék békével.

* **Adomány.** A Szabad Iskola javára a tegnapi zene-előadás alkalmából páholy és üllőhely megváltás címén a következő adományok érkeztek be: Dr. Láng Sándor 20 K, dr. Szenes Zsigmond 20 K, dr. Kardos Albert 10 K, Lusztig Károly 10 K, öz. Falk Árminné 10 K, Szabó Elek 5 K, Sztankay F. Béla 5 K, Mihalovics Jenő 6 K, Erős Jakabné 5 K, Klein Ignácné 5 K, Glück Marton 5 K, Horváth Magda 5 K, öz.

Csemeteiné 5 K, öz. Kaisler Albertné 5 K, Aczél Géza 5 K, Mórincz Ferenc 6 K, dr. Orosz István 3 K, dr. Lindtner közjegyző 2 K, M. N. 1 K. Az adományokat hálásan köszöni a Szabad Iskola igazgatója.

* **A debreceni moziba** járó közönséget meglepi a mozgó képek csodálatos tisztasága, plasztikus szépsége, amit az Apolló vetítő falán lát. Ennek egyik oka, hogy a gépek a legmodernebbek és hogy egyenárammal dolgozik; a másik fontos körülmény, hogy az Apolló-színház méreténél fogva abban a helyzetben van, hogy — úgy a sláger, mint a mellék képeket megjelenés napján, vagyis egyidejűleg mutatja be az előkelőbb pesti mozgókkal, sőt nem egyszer meg is előzte. A hétfőn bemutatott S. Grandais kép: a „Kalaptű”, ami a bpesti Corzo mozgóban csak tegnap lett „Madama A Monsieur” címen előadva, szintén először az országban nálunk lett levetítve. Nagyobb és nevesebb képek: „Sátán”, „Az apa”, „A csikós” (az igazi), „Alarcz alatt”, „A démon”, „Elhangzott dalok”, „Csipkeverő lány”, „Egy asszony rabja”, „A titok” és még több mellék kép mind egyidejűleg lett előadva a pesti mozgókkal. Most szintén „A tönörőkös című szenzációs képet, amit Pesten jelenleg óriási sikerrel adnak elő — mutatja be az Apolló egy csomó új és érdekes képpel. A legfrissebb „Pathe Híradó”, ami a készülendő sztrájk miatt csak ma jelent meg, szintén dus tartalmánál fogva kimagasló száma a remek két és fél órás műsornak. „Sport élet Tátralomniczon” című természeti képen látni fogja a közönség Magyarország összes sportoló magnásait. A többi kép: „Mézes hetek után”, Dupin és a Clarinet”, „Náci matematikus”, mind ujdonságok és humoros részlet képezik a műsornak, ami négy napig látható.

* **Tegnapi halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Tarjáni Eszter ref. 9 hónapos, Német János ref. 21 éves, Wágner Sámuel ref. 77 éves, Bán Imre ref. 35 éves, Sütő József ref. 70 éves, Pipó Lajos ref. 6 napos, Berkó Gyula ref. 21 éves, Csizsár József ref. 65 éves, Pocsai Margit ref. 11 hónapos, Lévai Emma ref. 3 hónapos, Nagy Eszter róm. kath. 6 napos.

* **Costüm ujdonságok,** valódi angol kelméből 40 koronától Halmágyi fióküzletében, Piac-utca 37., volt Szedlak-ház.

* **Aranyeső,** Zerkovitz kitűnő új operettje, kapható Antalffy József könyvkereskedésében.

* **A trón számolyánál.** Ez a címe annak a nagyszerű 5 felvonásos ujdonságnak, ami négy napig egymásután kerül bemutatásra az Apolló mozgóban csütörtök estétől. Ezen másfél órát betöltő szindarab egyike a legszenzációsabb filmeknek, amik a közelmúltban megjelentek. A darab hőse egy élő király hősnője, egy híres cabaré diva; meséje pedig igaz történet. Izgalmas jelenetek, művészi táncok csak fokozzák a darab értékét, szépségét, ami másfél órán keresztül egy percig se unalmas. Az Apolló, mint eddig, úgy ezután is csak új képeket hoz a gipszfalra, amiről bárki a pesti lapokból meggyőződhetik. A képek tökéletessége pedig fölül mulja bármelyik pesti előkelő mozgó, mert gépei a legtökéletesebbek és a vetítő fala pedig legnagyobb az országban. A trón számolya vidéken először az Apolló mozgóba lesz bemutatva.

* **Legjobban és gyorsan vállal** kosztümöket mérték szerint, szép kivitelben, munkadíj 20 koronától feljebb, Rózsa, Kis-templombazár.

* **Révai nagy lexikonát** havi négy koronás részletre szállítja Antalffy József könyvkereskedése, Szent-Anna-utca 13.

* **Elektrotechnikai és villamos-szerelési pályára** tanulók felvételnek Földvári elektrotechnikai gyárába. Széchenyi-utca 55. sz.

* **Alföldi Károly tánoiskolájában** a tavaszi tanfolyam úgy kezdő, mint haladó növendékek részére március hó 10-én megkezdődik. Beiratások eszközölhetők bármely időben lakásán, Péterfia-utca 2. sz. Telefon szám 510.

* **Frankli Lex.** Három köt. (Bolti ár 54 kor.) új példány csak 24 kor. Harmathy-nál míg a készlet tart. Fűvészkert-u. 14.

* **Modern reform füzök** minden ár és kivitelben Schön Sándornál, Piac-utca 14., Csapó-u. sarok.

Mi hír a politikában? Tisza a titkosság ellen.

Budapest, márc. 5.

Az izgalmak napja elmúlt, csupán a gyárak munkásnépe forrongott még. Több gyár munkásai ugyanis nem tudtak a szocialista pártvezetőség lezsereléséről és abbahagyták a nap folyamán több ízben is a munkát. Nem akarták hinni, hogy az általános sztrájkot — elhalasztották. A forrongó gyárak munkásait végre is a gyárvezetőség által előhívott, ismert munkásvezérek tudták megnyugtatni, hogy az általános sztrájk tényleg elmarad. Így aztán valahogy megnyugodtak és visszatértek a munkába. Nagyon jellemző ez a kis epizód a munkástömegek hangulatára és lelki állapotára.

Hogy mégis a munkásság megtudja a történeteket, ma este az összes szakszervezetek gyűlést tartottak, ahol a pártvezetőség álláspontját és a taktikai fordulatot igyekeztek a hivatalos szónokok megmagyarázni.

Ma este a munkapárt értekezletet tartott, melyen gr. Tisza István nagy beszédet mondott a titkos szavazás ellen, melynek ellensége. Miután azonban a kormány szavahihetősége függ tőle, fájó szívvel ugyan, de hajlandó belenyugodni ebbe is. Ezután befejezték a választójogi javaslat tárgyalását és azt elfogadták. Tisza István — hír szerint — a Ház holnapi ülésén fel fog szólalni a javaslatához.

Andrássy Gyula gróf ma fontos nyilatkozatokat tett. Először is nagy tévedésnek jelentette a munkapárt és sajtója azon állítását, mintha az ellenzék vissza akarna térni a képviselőházba, mert ez nem való. Az ellenzék nem hagyja abba eddigi követett taktikáját, hanem folytatni fogja a harcot minden célravezető eszközzel a parlamenten kívül is.

Ami a Decsy-ügyet illeti — nyilatkozott Andrássy — valótlán Lukácsnak azon állítása, hogy a bank nem bocsájtotta rendelkezésére a pénzt, mert ez el sem képzelhető. Nem igaz az sem, hogy a szerződés jóváhagyása a kormánytól és a képviselőháztól függött volna, mert a magyar bankkal kötött szerződés, mielőtt a miniszter aláírta, életbe lépett, sőt mikor Ráth Endre meginterpellálta Lukács miniszterelnököt és követelte, hogy a szerződést tegye le a Ház asztalára, azt megfogadta és azt felelte, hogy nem viheti a Ház elé, azonban privá-

tim egyeseknek hajlandó megmutatni. Lukács tehát hamisan állította be a tényeket.

Návay Lajos, a képviselőház volt elnöke is nyilatkozott. Kijelentette, hogy Apponyi beszéde a Házban rendkívül méltóságteljes volt, majd kijelentette, hogy maga sem megy be a Házba és a vitában nem vesz részt.

Szabó Miklós

férfi-, fiu- és gyermekruha nagyáruházában
Debreczen, Piac-u. 19. sz.

(az Alföldi tak. szemben)

a tavaszi idényre, a legújabb divatu saját készítményű öltönyök, felöltők, gazdasági kabátok, különleges nadrág újdonságok már elkészültek s a legolcsóbb szabott árak mellett szerezhetők be.

Tessék kirakatalmat megtekinteni, s meggyőződés szerezhető az árak finomságáról s az árak olcsóságáról.

Egyben értesítem t. vevőimet, hogy a „Verseny”-ruha áruház című fióküzetem megszünt s az onnan visszamaradt árak rendkívül mérsékelt árban és pedig:

finom télikabátok	már 26 koronától
„ felöltők	„ 22 „
„ öltönyök	„ 20 „
Fiu öltönyök	„ 15 „
„ felöltők	„ 16 „

árusítottak el.

207

Cimre tessék ügyelni.
Piac-utca 19. szám.
Külön méret utáni szabóság!

Békekötés előtt.

London, március 5.

A Daily Mailnak jelentik Belgrádból, hogy a békefeltételeket titokban már megállapították és hogy valószínűleg holnap közzé fogják tenni a békekötést.

A hatalmak lépése.

London, március 5.

A Reuter-ügynökség értesülése szerint a hatalmak eddig nem tettek formális közvetítő lépéseket a Balkán államok fővárosaiban, de nem hivatalosan közölték a szövetségesekkel, hogy ezt megtenni szándékoznak. Hír szerint nem fogják a szövetségesektől megkérdezni a feltételeket, a melyekkel a közvetítést elfogadni hajlandók, hanem csak azt, vajjon épp úgy, mint Törökország, hozzájárulnak-e a hatalmak a közvetítéshez. A szövetségesek ez idő szerint eszmecsere folytatólag arról, milyen választ adjanak a hatalmak lépéseire, ezért eddig a Balkán-államok részéről semmiféle információ nem érkezett arról, hogy milyen magatartást fognak tanúsítani. Az a nézet, hogy a közvetítő javaslatnak az elfogadása a szövetségesek részéről nehézségbe fog ütközni. Másrészt azonban remény van arra, hogy ezek a nehézségek nem lesznek legyőzhetetlenek. Balkáni körök kijelentik, hogy a hatalmak úgy tudják, hogy a szövetségesek magatartása változatlan. A feltételek, a melyek mellett a közvetítést elfogadni lehetne, ismeretesek Európa előtt, mert hiszen a szövetségeseknek már a békekonferencia előtt megfogalmazott javaslataiban bennfoglaltatnak.

A porta kérése.

Athén, március 5.

Tegnap este hét órakor a hat nagyhatalom követe a külügyminiszteriumba ment és közölte Koromilasz külügyminiszterrel, hogy a porta közvetítésre kérte től a nagyhatalmakat a békekötés érdekében. Azt a

kérdést intézték a miniszterhez, vajjon Görögország ezt a javaslatot elfogadja-e. A külügyminiszter meleg köszönetet mondott a nagyhatalmak képviselőinek és időt kért a megfontolásra, hogy a válaszadás előtt a szövetségesekkel tanácskozhassék.

Bécs, március 5.

Giers bécsi orosz nagykövet tegnap hosszabban tanácskozott Berchtold gróf közös külügyminiszterrel. A tanácskozás a tanácskozás a leszereléssel van kapcsolatban, éppen úgy, mint Berchtold grófnak és Krobotin hadügyminiszternek 6 felségénél való mai kihallgatásai.

Hajósok katasztrófája. Nyolcvanhét német tengerész meghalt.

Berlin, márc. 5.

Helgolandból nagy hajószerecsentőlenség híre érkezik.

A német flottának egy része a sziget környékén sik tengeri gyakorlatokat végez. A York nagy páncélos cirkálóhajó, amely elsötétített lámpákkal gyakorlatozott, teljes gőzerővel haladt a sik tenger felé s nem vette észre az „S. 178” torpedóhajót, amely a kissé távolabb lévő torpedóhajókkal manőverezett s éppen azt kísérelte meg, hogy a többi torpedóhajó között keresztüljön.

A York teljes gőzerővel neki ment a torpedónak, amelyet közepén kettévágott. Az „S. 178” alig egy-két perc múlva elsüllyedt.

A York páncéloshajó azonnal megadta a vészjelzést, amire a gyakorlatot nyomban megszakították. A hadihajók fényoszorói azonnal működésbe léptek s nappali fényvel árasztották el azt a helyet, ahol az „S. 178.” elmerült. A legnagyobb erőfeszítéssel sikerült a torpedóhajó legénységéből tizenöt embert, köztük a hajó orvosát is megmenteni, a többi mind a vízbe fuladt. A torpedóhajó a wilhelmshafeni hadikikötőben szokott vesztegelni.

Berlin, március 5.

Az „S. 178” torpedóhajó legénysége nyolcvanhárom emberből állott. Ezek közül tizenöt embert megmentettek, úgy, hogy összesen hatvannyolc tengerész fuladt a tengerbe. Vilmos császár, aki ma reggel Wilhelmshafeyben volt, délelőtt tíz órakor autómobilon Brémába hajtatott. Tiszteletére Brémában a Rathaus-Kellerben villásreggeli lett volna, amely a szerencsétlenség hírére azonban elmaradt.

Kiel, márc. 5.

A hivatalos vizsgálat megállapította, hogy az „S. 178.” számú torpedónaszádón összesen 87 ember pusztult el.

Táviratok.

Jön a házszabályrevízió.

Budapest, március 5. A házszabályok revíziójára kiküldött bizottság ma délután 5 órakor tartott ülést Tisza István elnöklete alatt. Az ülést holnap folytatják.

Nem kell a békeközvetítés.

Belgrád, március 5. A nagyhatalmak békeközvetítésre felhívó ajánlatát

a Balkán-államok azzal háritják el, hogy arra azért sincs semmi szükségük, mert a békeközvetítés eddig sem járt semmi eredménnyel.

Fiu lett a leányból. Bécs szenzációja.

Bécsből jelentik: Az átváltozásnak érdekes esetéről számol be az „Illustrierte Wiener Extrablatt“. Ezernyolczáznyolcvannyolcban Haschkowetz Károly muzikusnak leánya született, aki a kereszttségben Hedvig nevet nyert. A leánykát iskolái elvégzése után varrónővé taníttatta ki az apja.

Haschkowetz Hedvig pár évvel ezelőtt nagy megdöbbenéssel vette észre, hogy valami különös átváltozáson kezd keresztülmenni. A hangja mélyebb lett, arcvonásai vesztettek a lágyágukból, ajkain és állán sötétbarna pelyhedző hajusz, illetve szakáll kezdett kiütöközni, a csipői kiszélesedtek, az alakja nőies gömbölyűségé fokozott szögletesedett.

Szegény leány mindent elkövetett hogy veszendőbe menő nőiségét megmenthesse. A legszorosabb fűző páncéljába szoritotta a derekát, borotválkozott. Egy napon észrevette, hogy férfi lett, hamisítottan férfi.

Körülbelül öt hónappal ezelőtt a Wertheim-klinikán orvosi vizsgálatnak vetette alá magát s így tudományosan is megerősítést nyert a szenzációs átalakulása.

Természetesen meg kellett változtatni az anyakönyvet: a Hedvig név helyett Ferenc nevet vezették be a matrikulába. Huszonhárom esztendő leányág után Haschkowetz Hedvig nemet cserélt. Az egykori varrónő, most Haschkowetz Károly Ferenc nemsokára megnősül és bizonyára jól fogja megválasztani élettársát, mert hiszen ő csak ismeri a nőt.

Sport.

Megsemmisítette a MLSz. az őszi DTE.—DKASE. mérkőzés eredményét, amely tudvalevőleg 4—2 volt a DKASE. javára. A megsemmisítés Ruttkai miatt történt, aki szabálytalanul igazoltatott a DKASE. részére. A DTE. óvása folytán megsemmisítetett a DKASE. Nagyváradi Törekvés matsch eredménye is ugyancsak Ruttkai miatt. — A mérkőzések újra lejátszódnak. A KASE. ezáltal az első, sőt a második helytől is végképpen elesett, mert két veszített mérkőzése van s az elért pontszámaiból is még négy pontot levonnak. Nyolc pont hátrányt pedig a NAC-al és a DTE-el szemben behozni nem lesz képes. A DTE. jelenleg tehát egyformán áll a NAC-al, pontszáma ugyan kettővel kevesebb, mint a NAC.-é, de viszont eggyel kevesebb mérkőzést is játszott.

DKASE.—NSE. Most vasárnap a tavaszi szezon egyik legérdekesebb mérkőzése kerül lejátszásra a KASE. Ferencz József-uti pályáján. A két csapat találkozása őszzel Nagyváradon a NSpE. 4—3 arányú győzelmével végződött. A KASE-t tehát a revans vágya is sarkalja. A DKASE. győzelme valószínű.

Vasárnap délután fél 6 órakor a keletkerületi vidéki bizottság a Dreherben

ülést tart. Hogy az egyesületek megbízottai ez ülésre kellőleg előkészülhessenek, a DTE. felkéri a társklubok vezetőit, hogy péntek este 6 órakor a Dreherben előzetes megbeszélés végett egybegyűlni sziveskedjenek.

A DMTE.—Nyomdászok vasárnapi bajnoki eredménye 7—2 volt a NySE. javára.

A DTE. Nagyváradon. A DTE. vasárnap, azaz 9-én Nagyváradon a Bihari V. C.-al mérkőzik. Tekintettel arra, hogy a BVC. a NAC. fiók egylete, a DTE.-nek főlényes győzelmét nem várjuk, mert lehetségesnek tartjuk, hogy a BVC. igazolatlan (NAC.) játékosokkal lesz megrakva. A DTE. meggyöngyült csapatában ezentul felváltva Bartha és Vámos játszik ccenterhalfot. Most vasárnap Bartha lesz középhalf, míg Vámos jobb backet játszik. Balhátvéd Lusztbaumt, jobbhalf Simon stb. :

Szőlősgazdák és szőlőtelepítők figyelmébe!

Aki szőlőjét újra akarja telepíteni. Aki szőlőoltványt akar rendelni. Aki gyümölcsfát, rózsafát óhajtatni, kérjen oktató díszárjegyzéket az alábbi címre

Transylvania Szőlőtelepítő Vállalat

Maros-Vásárhely, 184
Dr. Geese Dániel-utca 39. szám.

vb. „Farkas és Fried“ vaske-
reskedő cég csődtömegéhez leltá-
rozott

mindennemű vasárak

a Csapó-utca 19. sz. a. üzlethelyi-
ségben beszerzési áron alul nagy-
ban és kicsinyben is kiárusítatnak.
Tömeggondnok.

186

Fodor Testvérek

„Bizalom“ Temetkezési Intézet Kistemplombazar. Telefon 846. Éjjel 306.

I-ső osztályu temetés, diszített sima fakoporsó és hozzávaló kellékek, két lovas gyászkocsival 50 korona.

II-dik osztályu temetés, ércállásu fakoporsó és hozzávaló kellékek, két lovas gyászkocsival 80 korona.

III-dik osztályu temetés, bársonyos koporsó és hozzávaló kellékek, két lovas gyászkocsival 120 korona.

IV-dik osztályu temetés, érckoporsó és hozzávaló kellékek, négy lovas füveges gyászkocsival 200 korona.

V-ik osztályu temetés, díszes érckoporsó és hozzávaló kellékek, négy lovas barok gyászkocsival 300 korona.

VI-dik osztályu temetés, sarcofág érckoporsó és hozzávaló kellékek, négy lovas füveges dísz barok gyászkocsival 400 korona.

Diszítések és behuzásokat díjtalanul eszközölünk. Művirág koszorukat 70 fillértől kezdve gyári árban számítjuk. — Elvünk pontosság és kegyeletteljes kiszolgálás.

Szabászat, varrás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernek csak kizárólag intelligens leányok

özv. Knothy Kovácsné Silye Gabriella

Kossuth-utca 45. szám alatti szabászat és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-g, délután 3—5-ig. 195



A gyenge hajítás

egyszerű fáva növekszik.

Kis forgalomóriásúvá fejleszthető
234 szakszerű izléses

NYOMDÁSZAT

igénybevételével

Pénzüntézetek, Kereskedelmi ipar-
vállalatok forduljanak bizalommal

Mihály Sámuel

kégy nyomdájá, papírtíró és
íróda berendezés és szakértője

Telefon
106.

Próbálja meg, nem bánja meg.

Gyerünk Glück Edéhez

mert ott minden 10 pár cipő után, ha nem is egyedül, ingyen kap egy pár czipőt tehát bármely rokona vagy ösmerőse vásárolja is teljesen a legjobb és legszebb férfi-, női- és gyermekcipők nagyon olcsón kaphatók, kalap, fehérnemű és uridivat újdonságok nagyválasztékban.

Telefon
602.

Glück Ede

Debreczeni első takarékné palotájában. 243

Telefon
602.

Tartsa és pizosa anyag.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli közlésekkel is meg lehet érteni a hirdetésünket, csak a vállalkozásunk díjait kell megfizetni. Tulajdonosunknak a hirdetésünk a kiadóhivatalban mindig készen kell lennie.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidéki apró hirdetések díja levélszékben is befizethető.

Levelezés.

B. J.
Jeligére levél van a kiadóhivatalban. b

Garzon
Jeligére levél van a kiadóhivatalban. b

Ajánlat.

Kiadó
május 1-ére vendéglő, évi 10000 K. forgalom. Veres Dániel, H. Dorog 1498

Kiadó
4 szobás udvari lakás 5 Jóra-váló utcával. Miklóss-utca 51. 1406

Színházi
jutányosan vállal Pásztor György festő. Lakása: Faragó-utca 9. Tanulók fizetése felvételek 1397

Hajdúbosszormenyben
forgalmas rófia, confectio üzlet kiadó. 1307

Kiadó
4 szobás udvari lakás melékkelhelyiséggel Nyomatató-utca 12. sz. 1301

Öt
szobás udvari lakás Kossuth-utca 28. kert használatával május 1-re vagy augusztus 1-re kiadó. Ertekezhetni Kardos László Kossuth-utcai üzletében. 64

Kiadó
vagy eladó gyártelep teljesen felszerelve modern gépekkel együtt, asztalos vagy háson szakmájú gyártelepek különösen alkalmas. — Ertekezhetni Va- és ércokoporsógyár, Homokhegy. 60

Király
kivétel mégis a legjobbak között a vevő előtt példaképe. Debrecen, Dégenfeld-ter 11. 50

Ka
jó élesztővel sült, jó kenyérrel kap, kérjen minden üzletben. „Viktória” élesztő, mert ez előmeri kitűnő pék élesztő. Fő-Jerakát Király fűszer üzletében, Dégenfeld-ter 11. Telefon 286. Minden csomagot házhoz szállít. 54

Vendéglőzők
és hentesek figyelmébe ajánlja Laudentfeld J. Jónó fűszernagykereskedő valódi szegedi édes nemes és rózsás paprika különlegességeit, valamint saját előkészített fűszerraktárát. Nagyobb vételnél áru-eredményt nyújt. 52

Festő
hordók igen olcsóan kaphatók. Ertekezhetni a kiadóhivatalban. b

Házi
ebéd közt olcsó és izletes bentékezésre kapható. Cim a kiadóhivatalban.

Két
szobás udvari üzlethelyiség kiadó, Piac-utca 42. 61

Kiadó
Gestakerti nyaraló 3 szoba fürdőszoba és mellékkelhelyiséggel álló lakással, szőlővel és gyümölcsfákkal. Ertekezni lehet Széchenyi-utca 14. sz. a ügyvédi irodában.

Fehérnemű
és laánykaruba varást, hímzést elfogadok. Simonffy-utca 37. 1616

„Meteor”

mozgó színház
Bocskaytér 10.

Telefon 9-47.

Ma Csütörtökön

a következőképpen műsor kerül bemutatásra. A régi alpok, term. felvétel. Ki az ur a házban, hum. Duci bácsi vigasztalónk. hum. Az ősemlék. dráma 1 felvonásban. Akhilegy a talpán, vígjáték 1 felv. Műsoron kívüli számok és est követi. A hű szerelem című új társadalmi dráma 2 felvonásban, dán művészek. Allandó 2 órási műsorok. D. u. 2 óráig ismeretterjesztő győztes előadás: — Szombaton bemutatásra kerül az **Erdők királya.**

Gyermekkoszúk
kofferek, kosarak, szatyorok, kertifonat székkel legolcsóbban Kossuth-utca 25. Javításokat vállalunk. — Brandt. 1506

Műhelynek
vagy raktár helyiségnek egy 17 méter hosszú helyiség, ugyanott két szoba konyha mellékkelhelyiségekkel együtt kiadó. Rákóczy-utca 6. sz. alatt. 1408

Baross-
utca 15. szám. 3 szobás udvari lakás fürdőszobával május 1-re kiadó. 1616

Copok
női parókák, frizettek kaphatók. — Megrendelhetők minden hajmunka. Haját veszték. Bocskay, fodrász Hatvan-utca 2. 1520

Jövedelmező
vállalathoz 5-600 koronával hozzájárulok. Levelet „Pénz Debrecen, Főpostarésztel” címre.

Két
utcai szoba kiadó. Vár-utca 1. 1513

Kiadó
tanya, 1916-tól, halapi állomáshoz egy óra járás 40 hold jó minőségű szántóföld őszi vetéssel azonnal berbeadó, esetleg eladó. — Ertekezhetni Cz. Hernádi Pálnál, Eötvös 27. 1518

Kiadó
kerti lakás tizenhárom szobával közepesen Tócskert, István-utca 27. szám alatt, három szoba mellékkelhelyiségekkel és arányos parkkal. Nyaralónak igen alkalmas. 1518

Kereslet.

Aranyat,
ezüstöt, zálogadulást vesz Steiner Mihály, Csapó 27. keresztpület. 45

Képző
tanonc felvételt Piac 40. 1511

Kisleány
12-15 éves kis gyerek mellett azonnal alkalmazást talál. Széchenyi kert Erőss Lajos-utca 6. sz. 1509

Kaput
fából vagy vasból megvételre keresek. Hatvan-utca végén. Révi. 1510

Sérraktárhoz
jégverem, raktár és társ. tőkével kerestetik. Ajánlatokat Sérraktár címen a kiadóba kérek. 1511

Rikánosok
utólagos elszámolásra felvételnek. Ertekezhetni a kiadóhivatalban. E

Takarítónő
ügyes, megbízható könyvvél felvétetik Ferencz József ut 17/c. 1522

Fodrászsegéd
azonnal beléphet Horváth Ferencz-nél, H. Bocskay-utca 5. B-2

Gyermektelen
házaspár házmesternek felvétetik április 1-től. — Maróthy György, (Morgó-utca 5. 1839

Megvételre
keresek egy jó állapotban lévő oszlop 3-4 szobás családi házat a városban, esetleg máj. 1-től béreltbe. Sürgős megkereséseket feltételekkel kérek. Sikovszky István malomtulajdonos Gáva, (Szabolcs-megye.) T-3

Vizvezetési

vállalat ügyes, agilis és jellemes **Akvizitort**

keres. Kimerítő ajánlatot eddigi működés megjelölése mellett a kiadóhivatal „jutalék” címen továbbít. 189

Eladás.

Egy
szép ebédő kredenc olcsón eladó. József kir. herceg-utca 41. sz. 1503

Eladó
Nyílt utca 112 számú jól jövedelmező ház 1260

Egy
erős új talyiga eladó. — Borz-utca 12. 1512

Eladó
gázmotor, illetve szivógázmotor 16 lóerős. — világhírű „Hille” gyártmány, kitűnő állapotban, azonnal eladó. A gép üzemban is megtekinthető. Épitőipari és Lemezárnygyár R. T. Kulső-vásártér 16-17. 58

Használt
női ruha eladó. Bundien. 17. sz. 1508

Fűszerárú
berendezés, kizakart és ajtórokk eladók. Bocskay-utca 1 sz. 59

Hálószoba
és több buter darabok eladó. József kir. herceg-utca 15. 1514

Egy
szép nagy gramofon eladó. Pászta-utca 48. T4

Eladó
Bercsényi-utca 37. ház sürgősen teherrel. 300 korona lefizetéssel megvehető. 1517

Eladó
többfajta sifon, hálószobák Hofrich György asztalosnál, Csapó-utca 41. 1521

Eladó
szép buldoge kutya, fényképezési készülék, hegedű, utazó kézi táskák, két jókarban lévő öltöny Csapó-utca 19. az udvarban balra, 3-ik ajtó, 1-2 óráig. 1523

Iroda áthelyezés miatt Makulatur papir olcsón eladó a kiadóhivatalban.

Hirdetés.

Az országos Tanító Arvaház, a már nem használt vízvezeteki, fűtési és házi szereket folyó hó 8-án árverés útján óhajtja értékesíteni.

A megvásárolt tárgyak azonnal elszállítandók.

Debrecen, 1913 március 4-én Hertelendy igazgató.

HA állatorvosra van szüksége telefonáljon 538
László Zsigmond állatorvosi rendelője Rákóczy-utca 3 szám. 1908

Ujdonság ! Ujdonság ! Kistemplom-bazár Rózsánál

Van szerencsém értesíteni a t. hölgyközönséget, hogy a tavaszi bevásárlásról a mai napon visszaérkeztünk 6000 drb legújabb tavaszi kabáttal

és costumokkal, ugyszintén bakfis, leány kabátokkal, gyermek costumokkal s gyermek kabátokkal. Legújabb blousok s pongyolák, berlini modellek. 128

Ugyszintén a legújabb tavaszi selyem kalapok Óriási választékban!

Ha modern jó villamos berendezést akar, rendelje meg a Földvári
Debr. Első Elektrotechnikai vállalatánál
Piac-utcai barak. Telefon : 168. sz. 163. sz.
Üzleti 168. sz. Gyári 816. sz.